

амле ш"

Спектакль в Белорусском государственном драматическом театре имени Якуба Коласа

нит гениальные произвечения великого английского драматурга Вильяма Шексиира. Все чаше и чаше на спене бедорусских театров появляются шекспировские трагелин и комении. Улачные их постановкисвијетельство роста театральной культуры в республике, так как сложность спеничесвого воплошения шекспиоовских пьес общензвестна. Трагелия «Гамлет» -- отно из самых замечательных творений мировой литературы, полное глубоких философских обобщений и ярких конфликтов.

Советского зрителя не может не волновать тема больбы с леспотизмом и насилием за светлые илеалы гуманизма, прославляющие свободу человеческого лука и разума. В «Гамлете», пожалуй, как ни в одном другом произведении Шекспира наиболее полно и глубоко раскрыт внутренний мир человека, показан его конфликт с окружающей действительностью. Шекспир наделил своего героя высокими илеями. Верою в красоту и благородство дюдей. Широкий охват явлений в «Гамлете» созлает картину ферзальной эпохи в тот периоз. когза рушились старые устои и нарождались новые сопиальные отвошения. Гамлет восстает против ненавистного ему мира ажи и насилия, но он не в состоянии изменить лействительность и погибает в неравной fanste.

замечательным постижением спектакия «Гамлет» в постановке театра имени Якуба Боласа является смелое выдвижение на центральные роли Гамлета и Офедин молотых актеров М. Фелоровского и Г. Орловой. С помощью режиссера постановшика спектакля В. Бебутова талантливые артисты смогли в общем постойно во-

лия Г. Орловой в первую очередь полкупают юношеская свежесть и искренность.

М Фетоповский с большой ответственностью полошел к работе ная Гамлетом. Это чини всей дении в продуманности всей дении его поведения на сцене, стремлении показать конфликт датского принца с окружающими не только как личную трагелию, но и как борьбу за общие гуманистические илеалы. Красной нитью проходит через всю роль его ненависть к убийне отна королю Клавдию. Работа над образом Гамдета является несомненным постижением актера, ярким свијетельством его быстрого роста. Однако ато не снимает с М. Фелоповского обязанности дальнейшей ваботы нал выдающимся классическим образом. нал его сценическим завершением. У артиста есть все данные для более глубокого промикновения в сложную роль, иля более выразительного раскрытия ее су-

Если эмопиональная сторона роли сделана весьма ярко и актер порой заже теряет чувство меры, то образ Гамлета-мыслителя, передового человека своего времени, не раскоыт в той степени, в какой этого требует шекспировская трагелия. М. Федоровский слишком торопливо исполняет наполненные глубоким смыслом спены в философские сентенция Гамлета и этим как бы самоустраняется от их актерской интерпретации. Так выглядят монологи «Быть или не быть», «Слова, слова, слова!», «Распаклазбише, гле Гамлет залумывается нал

Советский зритель любит и высоко це-и опытом. В Гамлете М. Федоровского и Офе- | философии Гамлета воспринимается как внутренний мир девушки, глубокая трагеслабость его воли

перез М. Фелоровским в его дальнейшей кажется слабо полготовленным. В нем нет работе над Гамлетом, является показ образа в его развитии. Сейчас Гамлет появляетмести, он затумчив, мрачен и как бы упоен природный ум. который помогает ей посознанием собственного величия, в то вре- знать, с отной стороны, глубину зущи Гаммя как он еще молол, рал встрече

ны развития образа, как любовь к Офелии. и иронией — необычайная чуткость, поэ- том, что и образ Офедии получит у нее полтичность натуры, лиризм. Более полное к глубокое раскрытие атих качеств следает CERM

мо избегать всякой нарочитой патетики, культурой исполнения, которые необходилекламационности и позерства. временами у него проявляются. Чрезмер- ного произведения Шекспира. ное форсирование звука делает голос местаразительности слов.

настоящему захватывает зрителя глубиной он внимательно прочитал трагедню и присвоих чувств. Это прежде всего относится влек в спектакль ту режиссерскую кульк тем местам, где Гамлет полон килучего туру, которая и делает его значительным ствовав опасность разоблачения, бесится всего заключается в том, что это произвеот страха перед расплатой за свои злодея- дение настолько насыщено мыслыю в филония. Интересно разработаны сцены, где лась связь времен» и пр. В сцене на постепенно перед Гамлетом раскрывается обычно положенное для работы над спекпродажная сущность его былых друзей ца-

борьбу со всем этим, и гибнет, разделив Вель заже в одном из лучших образов спексульбу многих гуманистов своего века

Светлым началом в трагелии является образ чистой и юной Офелии. Г. Орловой удается актерски весьма выразительно перезать искренность и простоту Офелии поэтичность ее души. Однако сложный лийность ее образа раскрыты нелостаточно Олной из главных залач, которые стоят подно, а потому и помещательство Офедив трагической неизбежности.

Очень важно прочертить в образе интелся на сцене как бы уже одержимый идеей дектуальные качестра Офедии, ее тонкий лета, с пругой — пинизм и коварство ее отца и брата. Тогда безысходность судь-Актер явно недооценивает такие сторо- бы Офелии станет еще более очевидной,

Растушее актерское мастерство Г. Орло-У Гамлета острый от природы ум и чувство вой, которое она демонстрирует в каждой юмора. Нарялу с беспощадным сарказмом новой роли, заставляет быть уверенным в пое завершение.

Спектакль «Гамлет» в постановке театра образ Гамлета многогранным, художествен- имени Якуба Коласа, несомненно, большое но полноценным и главное оптимистиче- событие в театральной жизни республики. так как он поставлен на высоком творче-М. Федоровскому настоятельно необходи- ском уровне, с постановочным размахом и которые им для сценического воплошения гениаль-

Хотя режиссер В. Бебутов в не усложми неестественным и грубым и мешает вы- нял своей задачи новой трактовкой Гамлета и решил спектакль в традиционном плане Во многих сценах М. Федоровский по- тем не менее заслугой его является то, что гнева к королю Клавдию, который, почув. Сложность постановки «Гамлета» прежде софской глубиной, раскрыть которые таклем время просто невозможно. В рукал череном Иорика, размышляя о бренности редворцев Розенкранца и Гильденстерна, серьезного и влумчивого коллектива — а человеческого существования, у всполни- Поред возмужавшим Гамлетом мир раскры- таким, несомненно, является театр имени Коласа, но эту работу он не должен счиплотить сложные образы, исполнение кого- теля нет поливного трагизма, а без это- вается мрачной темницей, полной лжи и Якуба Коласа — спектакль не может не гать завершенной. рых обычно поручают актерам с большам го исторически обусловленная слабость предательства, но ок не знает, как вести продолжать расти и совершенствоваться.

такля-Полония в талантливом исполнеиви А. Ильинского, есть бытовые, кометийно преуведиченные частности, которые -клидтни отонны высто отога выдо интригана и пиника. Очень ярко стедан А. Ильинским и образ могильшика, ознако и злесь трюкачество порой нарушает грани реального. А вель фигура могильшика по замыслу автора очень зловещая и глубокая. В ней заложен тот трагезийный гротеск, который соответствует всему стилю

Весьма внушительный король Клавлий в исполнении Н. Звезточетова несколько прямолинесн, он лишен той степени коварства, липемерия и уктрости котопые помогли ему соблазнить Геотрулу и убить своего брата -- отпа Гамлета. Гертруда (Е. Родзяловская) и Кландий больше озабочены показом внешнего величия вх существования, нежели глубоким раскрытием психологии того поистине ужасного злолейства и предательства, на путь которого они стали. Нало сказать, что и отношение Гамлета к своей матери-кородеве Гертруде так же, как и ее к сыну, недостаточно ясно выпажены в спектакле

Не вызывает особых замечаний исполнение полей Фортинбраса-Н. Ероменком. Горанио-Ф. Шмаковым. Мариелла-А. Трусом, Созданные ими образы дополняют галерею положительных героев шевспировской трагелии.

Несколько статично велут себя призворные у короля и провожающие на кладбице плакальшики: индивидуальных черт и выполняют только свои служебные функции, определанные вежиссевом.

Богатой декоративностью отличается оформление (художник Е. Бебутова), хороши некоторые костюмы, поспроизволящие стиль и характер эпохи.

Спектакль «Гамлет» является большой творческой работой театра имени Якуба

Е. РОМАНОВИЧ.

COBETCHAR BEJURYCCHR